Deuxième étape : la création d'une plate-forme d'enseignement à distance au sein de l'IUTS
1.     Présentation
C’est un projet de formation et d’enseignement dans les domaines des Sciences Sociales et Sciences Humaines s’appuyant sur l’Informatique et la technologie de l’information en tant qu’outil pédagogique.

Ce projet vise à moyen terme à récolter des informations viables sur l’état des études dans ces sciences et le niveau de leur informatisation.

A long terme, ce projet visera à la création d’un centre de recherches et d’enseignement qui fonctionnera comme une université virtuelle où l’Internet jouera le rôle d’un support  indispensable dans les processus éducatifs.

La nouveauté de ce projet est de proposer l’articulation entre l’information et la formation que l’informatique et les réseaux électroniques ont rendu possible à moindre coût financier et avec une efficacité certaine.

En conséquence :

1- La création d’un centre d’études en sciences sociales et sciences humaines inter- et pluridisciplinaires informatisé a le mérite de s’adresser non seulement aux étudiants de 2e et 3e cycles universitaires mais aussi aux enseignants et aux chercheurs de tout bord.

2- Ce centre universitaire virtuel a également l’ambition de pratiquer l’enseignement à distance pour assurer une “Formation Continue” aussi bien pour le corps enseignant que pour un large public qui cherche à s’informer et à se cultiver.

3- Dans ce cadre d’orientation, l’organisation des stages en informatique appliquée sur les sciences sociales et humaines fait partie intégrante du projet.

2.     Description et contenu:

Dans le monde industriel, les nouvelles technologies de l’information vont bouleverser le monde de la recherche et de l’enseignement grâce à ce flux grandissant de l’information. Mais, dans la plupart des pays du Sud, le sous-développement général retarde l’intrusion de tels bouleversements.

Cependant, même tardivement, cette “révolution” étendra ses effets dans tous les pays. En conséquence, si l’informatique représente un atout considérable pour la recherche, l’enseignement en sera à son tour bénéficiaire. Si le rôle traditionnel de l’enseignant est d’apporter le savoir et les méthodes, avec l’informatique il sera appelé à gérer le flux et assumer le travail de tri et d’orientation des informations. Il devient ainsi un “fournisseur” du savoir critique et orienté.

Si ces technologies nouvelles révolutionneront le monde de l’éducation en général, l’emploi de l’informatique dans les études en Sciences de l’Homme offre les possibilités de :

1-Recueillir des très grandes quantités d’informations, de renseignements sur les différents aspects de la vie en société (données démographiques, ethnologiques, sociologiques etc.), de les classifier méthodiquement grâce aux logiciels puissants et de les traiter plus efficacement.

2- En suite, de  stocker  ces “matières premières”, leurs analyses  qui les accompagnent suivi d’une large diffusion grâce aux autoroutes de l’information, ce qui favorise l’échange des données,des réflexions,des méthodes d’analyses et enfin de réaliser un grand “pool” des communiqués scientifiques .

3- Cette échange et partage du savoir, circulation des idées et l’accès rapide aux sources de la connaissance faciliteront le travail d’équipe : une étape vers une large participation à l’élaboration des projets pédagogiques.

4- L’amélioration de la rentabilité des processus éducatifs introduite par ces nouvelles technologies sera évidente dans la fourniture d’appuis documentaires et bibliographiques :

- Une numérisation des fonds bibliothécaires relatifs aux théories, écoles et débats en sciences humaines.

- Une numérisation des documents originaux et inédits, des livres épuisés et des manuscrits inexploités.

5- L’outil informatique est un support important pour la recherche en Sociologie et en Anthropologie : Il permet de mener des enquêtes de grande envergure et rechercher méthodiquement les causes des phénomènes étudiés grâce à l’établissement de “liens” entre les différentes données

. L’analyse statistique et les possibilités d’établir des plans de simulations des situations vécues présentent un atout d’une valeur inestimable pour les études en Sociologie, Ethnologie et Anthropologie.

3. Orientations
Cette pédagogie consiste à associer quelques éléments des anciennes pédagogies déjà modélisées et toutes les nouveautés apportées par les NTICs. Cette pédagogie est mise en oeuvre par le montage d’un cursus éducatif en lien direct avec les besoins exprimés par des individus, groupes, institutions et entreprises concernées.

Ces formations s’adaptent aux conditions concrètes et apportent en conséquences des réponses adéquates et appropriées. Elles mobilisent des connaissances et des compétences pour mieux répondre aux attentes des Apprenants. Elles développent chez ces derniers des aptitudes de créativité et une intelligence dans des situations complexes plutôt que les former pour appliquer des connaissances déjà établies.

Cette pédagogie est devenue possible grâce aux moyens techniques que les NTICs offrent désormais :
-Meilleure diffusion de l’information scientifique mise à jour en permanence.

-L’accès à des bases de données gigantesques grâce à une navigation rapide et un classement intelligent (accessibilité et convivialité).

-Accès personnalisé, confidentiel et sécurisé.

En effet, ces technologies nouvelles transforment l’élève, le stagiaire et l’apprenant en un “utilisateur actif”.Désormais, il est invité à réaliser des réflexions, des appréciations sur des exemples concrètes dans un environnement simulé. Il est guidé à l’écran par une batterie de mots-clés, des concepts de base et des informations ciblées.

Cette interactivité de l’apprentissage est complétée par l’aspect évolutif de cette nouvelle conception de la pédagogie:

Chaque module propose une succession d’activités qui permettent à l’Apprenant de devenir un fin connaisseur du sujet traité et ceci grâce à l’animation multimédia de présentation de textes et de contextes. Une découverte progressive et par étapes des concepts, des théories, des données historiques, sociologiques et psychologiques.

L’Apprenant a la possibilité d’un contrôle permanent de son état de progression par le biais des questionnaires interactifs. Ses réponses sont vite évaluées, corrigées et lui sont renvoyées par email dans un très bref délai.

A la fin de chaque contrôle, un récapitulatif de résultats permet de cibler davantage un éventuel approfondissement des sujets traités.

L’Apprenant a aussi le libre choix de sa formation, de la durée et a la possibilité de l’arrêter temporairement et de la reprendre plus tard selon sa disponibilité et selon son désir. Il est ainsi un acteur actif et responsable de sa formation et ceci représenté une rupture avec les méthodes pédagogiques traditionnelles.

Selon cette orientation, la formation ne se limite pas seulement à l’obtention d’un titre ou d’un diplôme mais s’étend et s’élargit pour devenir une formation continue,permanente et radicalement différente dans l’élément Temps/durée,dans les lieux et dans les modes d’action éducative.

Si le temps  est fixe et limité pour chaque session, la formation peut continuer grâce à un système de suivi et d’accompagnement de l’après formation.

Les lieux physiques (salles de réunion, amphithéâtres, etc.) jouent un rôle ponctuel:des rencontres entre Apprenants et formateurs s’organisent selon les besoins et dans des lieux à fixer selon les natures et les contenus de ces rencontres éducatives.

Ces rencontres sont espacés dans le temps, irréguliers, non formels. Cependant, les rencontres permanentes auront lieu par Visioconférences, messageries email et aux forums électroniques ....etc.

Ces actions pédagogiques "semi-présententielles" et à-distance sont flexibles, autorégulatrices, souples, adaptées et changeantes selon les choix de l’Apprenant mais aussi en respectant un contrat et un cadre éducatif pré-établie.

Or, cette liberté est sous contrôle : l’Apprenant n’est guère laissé seul à décider son parcours éducatif. Il est aidé par une série de tests et des questionnaires interactifs en ligne et en hors-ligne pour mieux évaluer son niveau et pour ainsi l’orienter et/ou l’aider à s’orienter pour son cursus.

Ces questionnaires et tests représentent une plate-forme modulaire qui comporte une fonction intégrée de diagnostique de niveau.

Ces précautions sont motivées par le souci d’éviter un discours démagogique ou idéologique sur “une nouvelle pédagogie” qui n’est rien d’autre qu’un produit du marketing et des illusions utopiques.

Or, il est vrai que les NTICs ont un impact radical sur l’éducation,car la montée en puissance des investissements immatériels et la modernisation de l’acte pédagogique grâce à l’Internet et au Web conduit inévitablement à une rupture avec les méthodes classiques d’enseignement et de formation. Cependant, des règles, des exigences et de rigueur sont toujours primordiales en matière éducative.

La formation continue assistée par les NTICs et utilisant un système logiciel ouvert aux autres systèmes facilite le déroulement des sessions de formation, élargie le public concerné et apporte un aide aux formateurs.

La communication rapide et le flux de l’information en provenance du Web favorisent une bonne maîtrise documentaire et une mise en oeuvre efficace de la gestion du savoir.

Ces éléments favorables ne peuvent qu'agrandir le cercle des Apprenants.

Un agrandissement du nombre des apprenants produit normalement une diminution des coûts par rapport à la formation continue traditionnelles : les coûts de déplacement, de réception, de location de salles ...etc.

4. Volet technologique
A-la création d’un plate-forme pédagogique multi langues de formation à distance.
Définition générale:

Une plate-forme de formation ouverte et à distance est un logiciel qui assiste la conduite des enseignements à distance.

Ce type de logiciel regroupe les outils nécessaires aux trois principaux utilisateurs – enseignant, étudiant, administrateur - d’un dispositif qui a pour finalité la consultation à distance de contenus pédagogiques, l’individualisation de l’apprentissage et la télé tutorat.

Dans ce système, l’enseignant crée des parcours pédagogiques types et individualisés de son enseignement, incorpore des ressources pédagogiques multimédias et effectue un suivi des activités des étudiants.

L’étudiant consulte en ligne ou télécharge les contenus pédagogiques qui lui sont recommandés, organise et a une vue de l’évolution de son travail, effectue des exercices, s’auto évalue et transmet des devoirs à corriger.

Enseignants et étudiants communiquent individuellement ou en groupe, créent des thèmes de discussion et collaborent à des documents communs.

L’administrateur installe et assure la maintenance du système, gère les accès et les droits des uns et des autres, crée des liens avec les systèmes d’information externes (scolarité, catalogues, ressources pédagogiques, etc.). On entend donc par administrateur un rôle spécifique à la plate-forme et non un rôle administratif habituel de l’établissement.

Autour de ces catégories principales d’utilisateurs, peuvent s’ajouter d’autres rôles :

Des rôles d’administration des matériaux pédagogiques, des rôles d’administration de la scolarité ou de la formation. Les principaux rôles peuvent également être modulés.

B-la création d'un logiciel multi langues utilisant l’Arabe 
Ce logiciel est un moteur de recherche et une base de connaissances utilisant des cartes d'information thématiques. 

Ce logiciel construit et diffuse des cartes de navigation et de connaissance. C'est un nouveau navigateur cartographique qui aide les usagers à s'orienter et à se repérer au niveau local comme sur les réseaux mondiaux, au cours de leurs recherches d'information.C'est un nouveau composant logiciel susceptible d'aider les usagers à s'orienter et à se repérer, au niveau local comme sur les réseaux mondiaux, au cours de leurs recherches d'information.

Cette recherche est motivée par le développement considérable que connaissent actuellement ces réseaux et par le manque, dans les différents logiciels navigateurs commerciaux, d'aides graphiques et interactives avancées.

Ce logiciel donne une représentation cartographique des différentes ressources, locales ou distantes (réseaux ou Internet) consultées par l'utilisateur. Cette approche pédagogique permet d'organiser et de partager l'information entre les utilisateurs d'une même organisation.

Objectifs

· Aider à la représentation de l'information par une approche constructiviste. 

· Partager des éléments de connaissances au moyen d'un processus collaboratif et en particulier, cette application permet de : 

1. Faciliter la navigation sur l'Internet. 

2. Mémoriser sous une forme cartographique un parcours pédagogique, Indiquant la succession conseillée de ressources à consulter. 

3. S'approprier la ou les ressources au niveau local par annotation de tout ou partie de la carte.

5. Volet pédagogique
C’est une formation initiale et de formation continue à la croisée des chemins entre les savoirs pratiques et les enseignements théoriques,entre les pédagogies classiques et les nouvelles technologies de la communication qui établissent incontestablement des rapports nouveaux au savoir, à la connaissance et à l’apprentissage.

Or, l’utilisation des nouvelles technologies de l’information et de la communication (NTIC) n’exclut pas automatiquement le recours aux moyens traditionnels d’enseignement : 

- Le face-à-face "présentiel", effectif et formel de l’enseignent ou du formateur durant les cours, les séminaires, les stages sur les lieux de travail, les journées d’études thématiques dans les institutions ....etc.

- Les bons vieux livres, brochures et documents sur papiers adressés aux domiciles des Apprenants par voie postale.

- Le recours aux lieux physiques fixes et/ou occasionnels pour l’organisation  des sessions et cycles de formation d’appui aux salariés d’une entreprise et aux praticiens des institutions médicales, sociales, scolaires ...etc.

C’est une formation adaptée au rythme de chacun dans un environnement d'interférence entre nouvelles et anciennes pédagogies, entre pratique et théorique,  entre présence réelle et présence virtuelle.

Cette formation accorde aussi une importance capitale à la recherche en corrélation avec l’enseignement et la transmission du savoir.

L'IUTS développe un plate-forme pédagogique multi langues pour la gestion de la connaissance et pour l'acquisition du savoir généraliste et spécialisé par capitalisation des ressources Internet et documentaire. Il s’agit d’une plate-forme d'ingénierie en formation ouverte répondant non seulement aux besoins essentiels des Apprenants mais aussi aux formateurs. Cette plate-forme de formation ouverte et à distance est un logiciel qui assiste la conduite des enseignements à distance.

Ce type de logiciel regroupe les outils nécessaires aux trois principaux utilisateurs–enseignant, étudiants, administrateur - d’un dispositif qui a pour finalité la consultation à distance de contenus pédagogiques, l’individualisation de l’apprentissage et le télé tutorat.

6. PUBLIC CONCERNÉ

Ces activités s’adressent à tout public  et spécialement aux masses estudiantines et les masses salariées. Les catégories suivantes sont également concernées:

-Les professionnels de l’éducation et de la formation continue.

-Les cadres et les dirigeants des entreprises.

-Les praticiens des secteurs de la santé,du judiciaire et du social comme les médecins,infirmiers,travailleurs sociaux, médiateurs familiaux, éducateurs, juges des enfants et juges des affaires familiales et tous les autres catégories des professionnels travaillant  dans les domaines  de la protection de l’enfance et de la famille.

-Les responsables et cadres des associations socioculturelles, les chefs des établissements scolaires et directeurs des institutions du secteur public.

7 . ACTIVITÉS
- Les sessions de formation présentielle et/ou virtuelle :

*        Possibilité d’associer les deux formes de formation simultanément dans certains cas.

*        Le choix de l’une ou de l’autre formation est déterminé parfois par des contraintes d’ordre géographique et/ou d’ordre technologique.

- Les cycles de formation initiale et de formation continue :

*       - La formation initiale s’adresse aux étudiants dans les trois cycles universitaires.

- Les sessions de formation d’appui, d’accompagnement, de supervision et de tutorat :

Ces différentes sessions de formations sont destinées aux professionnels des institutions sanitaires et sociales et scolaires. Ces sessions sont plus présentielles que virtuelles.

 

