Multitudes : une revue trimestrielle, politique, artistique et culturelle.

Multitudes se décline en :


Qu’est-ce que Multitudes ?

UNE REVUE, UN SITE, UNE LISTE

Multitudes est une revue politique, culturelle et artistique à parution trimestrielle.

Fondée en mars 2000, elle est le support d’un collectif éditorial transnational qui préside une liste électronique (Multitudes-Info) et met en ligne ce site .

Son objectif est d’expérimenter de nouvelles conditions d’énonciation, et d’agencement de la politique en esquissant des problématiques qui traversent les champs de l’économie politique, de la philosophie, des pratiques artistiques ou des cultures émergentes du numérique libre.

Multitudes ré-interroge quelques auteurs de prédilection dans la philosophie française (Foucault, Deleuze, Guattari, mais aussi Tarde, Simondon), dans la philosophie classique (Machiavel, Spinoza, Nietzsche, Marx), dans l’opéraisme italien, mais aussi dans les subaltern studies, les minorities studies, les gender et queer studies. Elle discute et enrichit les débats ouverts par Negri et Hardt dans Empire et Multitude ; elle dialogue avec Gorz, Sloterdijk, Rancière, Badiou, Boltanski, Castel.

Elle explore des hypothèses nouvelles sur les transformations du capitalisme (Moulier Boutang, Vercellone, Marazzi, sur une pensée différentialiste des mouvements (Alliez, Lazzarato, Corsani, sur l’hacktivisme Internet (Blondeau) ou sur "les nouvelles subjectivités salariées" (Zarifian).

Multitudes s’intéresse à l’analyse de toutes les formes de domination, mais elle s’efforce aussi de déchiffrer dans les mouvements sociaux (en particulier le précariat, le cognitariat, l’intermittence) des nouveaux espaces de création, de liberté et de transformation.

Pour elle, la politique est hors les murs des institutions qui lui sont dédiées, et les savoirs ne sont pas enclos dans l’enceinte de l’académie. La puissance de l’invention déborde les élites, les classes, les avant-gardes, les masses, le peuple - tout comme le pouvoir contemporain se pense et s’effectue bien au-delà de la souveraineté.

Multitudes cherche à accompagner les mouvements sociaux qui travaillent le présent, en se mettant à leur écoute et en leur apportant l’écho de conceptualisations novatrices, de façon à édifier des repères communs et à augmenter la puissance et le désir d’agir dans mondialisation et dans la formation de l’Europe.

Compte tenu de la situation peu réjouissante des politiques institutionnelles et de la gauche traditionnelle, elle vise à « prendre la politique de revers », comme disait le dernier Foucault.

Autrement dit, Multitudes veut contribuer à ce que la politique puisse, dans ses représentations comme dans ses traductions pratiques, se conjuguer davantage avec intelligence, rigueur, espoir et invention. En ce sens, elle relève de l’utilité publique et de l’urgence.

INTERNET ET LES NOUVEAUX MEDIAS

Multitudes n’existerait pas sans l’investissement militant du collectif de médias alternatifs "Samizdat.net", qui aprés avoir assuré la maquette des premiers numéros, fournit gratuitement, l’infrastructure électronique de ses communications (listes, sites etc...),

En se focalisant sur l’Internet comme média permettant de multiples déclinaisons de la revue, Multitudes poursuit l’ expérience de courants politiques qui des " bulletin boards " aux USA et de " Radio Alice" avec Bifo en Italie, dans les années 70 , en passant par "Radio Tomate" et le "minitel Alter" avec Félix Guattari et son "ére post -média ", dans les années 80, ou aujourd’hui les militants du " libre" ou les "dissidents du numérique" ; potentialisent, depuis plus de trente ans, l’innovation technologique pour la mobilisation et la créativité politique, dans les réseaux, ainsi-que pour sortir de la clandestinité des thématiques habituellement cataloguées "minoritaires", par les médias traditionnels

LE CONTENU DU SITE

L’objectif et le contenu de ce site ( visité par environ 2000 personnes /jour, soit 750..000 depuis son ouverture en mars 2003 ) sont plus étendus que ceux visés par la revue Multitudes.

Ils comprennent :

Le traitement de questions d’acxtualité , l’annonce d’ "Evénements" intellectuels ou militants comme les "Séminaires Negri" (4% des visites ) ,

La consultation en ligne de la Revue Multitudes (33% des visites )
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  tous les numéros en " libre accés" 
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  des "compléments électroniques " (traductions, textes contributifs, articles non publiés etc..)

Diverses archives (63% des visites )
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  archives de la revue "Futur antérieur" 
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  archives de la revue "Alice" 
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  Bibliothèque diffuse( par auteurs). 
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  archives thématiques du site .
Multitudes-Infos : une liste électronique pour les lecteurs de la revue

Le dispositif communicationnel, qui associe
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  une revue-papier 
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  un site Internet 
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  une liste électronique

forme l’agencement éditorial choisi, par Multitudes, pour communiquer avec un large public et développer un débat autour des idées et des initiatives portées, depuis longtemps, par ce collectif .

Dans cet agencement, la liste électronique transnationale des lecteurs : "Multitudes -Infos" joue un rôle important : pas seulement de contact et de relation, mais aussi de création d’un espace commun de débat, d’invention et d’élaboration collective.

Pour accéder au module d’inscription / désinscription de la liste Multitudes-Infos : http://listes.samizdat.net/wws/info...
Pour envoyer un message :
multitudes-infos@samizdat.net
Administration de la liste :
emmanuel.videcoq@wanadoo.fr
gdoublet@noos.fr
multitudes.samizdat.net
